



“小候鸟”活动首站 走进宁波帮博物馆 厚植家国情怀

开展首日，探秘南海珊瑚礁，近距离观看海洋鱼类、贝壳、珊瑚标本；走进甬港联谊会成立45周年特别展，听“宁波帮”故事，厚植家国情怀……

7月16日，“我陪孩子读经典”2025年宁波市关爱“小候鸟”之甬青少年好读书活动首站在宁波帮博物馆展开，多途径报名而来的“小候鸟”们及其家长在专业讲解员的带领下，参观了宁波帮博物馆新近推出的两个展览，在收获科普知识的同时，增进了对宁波城市的了解，丰富了暑期文博生活。



“小候鸟”在宁波帮博物馆。

1 激发“小候鸟”的乡土情怀

“大家有没有坐过飞机？你们知道宁波是什么时候有机场的吗？”在“甬港同心 共著华章——甬港联谊会成立45周年特别展”展厅，讲解员向“小候鸟”们发问。

1990年6月30日，正是在包玉刚等香港“宁波帮”人士的推动下，浙江省第一个民用机场宁波栎社机场建成通航，宁波没有民用机场的历史宣告结束。

“如果没有他们的推动，宁波建机场可能还要等好多年。”讲解员说。

“大家看病的时候可能去过李惠利医院。你们知道吗？李惠利先生是香港著名实业家，是‘钟表大王’，除了医院，他还在宁波捐款兴建了李惠利中学、李惠利中专、李惠利小学和李惠利幼儿园，形成了完整的李惠利教育项目体系……”

对于正在读小学的“小候鸟”来说，“宁波帮”故事或许显得有些遥远，但结合自己的经历和校园生活，前辈们造福桑梓的人文情怀让他们一下子觉得亲切起来。

今年10岁的蒋张睿告诉记者，他的父亲是江西乐平人，在宁波工作，看了宁波帮博物馆的展览，让他对自己的家乡乐平也产生了好奇，想回去看看家乡的历史。



“小候鸟”在讲解员姐姐带领下参观展览。

2 看到在书里见过的“鸡心螺”

7月16日是宁波帮博物馆暑期特别展“碧海繁花——南海珊瑚礁探秘展览”的第一天，“小候鸟”成了首批走进展厅“先睹为快”的团队之一。

中国(海南)南海博物馆自然部负责人方园告诉记者，展览中270余件珍稀生物标本都是跨越2000公里从海南运来，大家在展厅看到的都是真实的珊瑚、鱼类标本，而非模型，十分难得。

记者在现场看到，虽然展厅面积不大，但展览布置得很有沉浸感。进入展厅，好像走进海底世界，光影效果的打造、双面透明的玻璃展柜，再加上深蓝色调，大面积色块、卡通漫画的渲染，打造出“碧海繁花”的场景。

12岁的张宇豪在展柜前久久驻足，“这种鸡心螺我只在课外书和短视频里见过，看到实物是第一次。”张宇豪瞬间变成了“小小讲解员”，“鸡心螺也是海底的‘绝命毒师’，它们色彩艳丽，但含有剧毒……”

“这个展览是我们跟宁波帮博物馆合作，面向青少年推出的暑期自然科普类展览，在设计时，我们也考虑到青少年的注意力和兴趣点，去用他们的‘语言’进行表达。”方园表示，“希望大家在领略大自然造物奇迹的同时，也能树立环保意识，一起为保护海洋生物努力。”

据了解，今年的宁波市关爱“小候鸟”系列活动由宁波市文明办、共青团宁波市委、宁波市关工委、宁波市慈善总会主办，宁波市体育彩票管理中心支持，宁波晚报承办。活动主题为“我陪孩子读经典”，旨在带领孩子们走进校外“第二课堂”，趣味学习科学文化知识，领略大自然的魅力。

后续研学活动也将继续展开，目前，“体验‘电力’魔法，做安全小卫士”“看青铜王国，走进三星堆的朋友圈”“掌握‘防溺水’知识 安全‘不放假’”三场活动尚有名额。大家可参考报名提示步骤操作，一起读懂历史、读懂自然、读懂未来。



“小候鸟”在参观珊瑚展。

● 报名提示

关爱“小候鸟”系列活动为公益活动，均免费参加。

报名参加活动可下载甬派客户端，进入客户端页面下方的“服务”栏目，找到“最新活动”中的“我陪孩子读经典”2025年宁波市关爱“小候鸟”系列活动报名；或拨打活动专线0574-87685778(工作日9:00至11:30,14:30至17:30)报名。

待接到宁波晚报确认报名成功的电话后，再加入活动沟通群，发布相关注意事项。

如果您想帮助“小候鸟”，宁波晚报联合市慈善总会共同设立了宁波市慈善总会流动儿童关爱基金，微信扫描二维码可签约月捐(每月捐赠30元即可参与)，您还可以通过银行转账的方式支持，户名：宁波市慈善总会，账号：3901 1100 0900 0120 345，开户行：工行鼓楼支行(捐赠时请备注流动儿童关爱基金)。期待您能够加入我们，一起帮助“小候鸟”和困境儿童。

记者 滕华 顾嘉懿 蒋晗忻
实习生 陈佳文 文/摄



流动儿童关爱基金月捐二维码